

СИНЕРГИЧНЫЙ КЛУБ СЕВЕРНЫЙ ОГОНЁК

ОКТЯБРЬ—1983

КОСТЕР! Где, как не возле него, можно собраться после напряженной таежной работы и за кружкой крепкого чая поговорить о былом. Однажды мне довелось услышать необыкновенную историю. Дело было ветвой. Распаренная земля вспаха сыростью, прелыми листьями, свежестью еще не растаявших остатков снега. Костер дымил, закрывая наши лица. Глаза слезились, и мы, отмакаясь от дыма, пили чай. Нашу мирную беседу прервал паренек, подошедший со стороны поймы.

— Смотрите, что я нашел! — он с любопытством повертел связку проржавевших капканов.

— На дереве висели.

— А, знакомые вещи, — протяжно произнес поэзий человек, ковыряя палкой костер. — Мне тоже не раз попадались такие штуки. Однажды набрел даже на избушку, в которой грудами лежали прелые сети.

— Все ясно, охотники забыли, — вывел тот же парень.

— Ха, охотники, — засмеялся пожилой. — А ну-ка, двигайтесь поближе, поведаю я вам одну поучительную историю!

...Летом белка кочевала на новые места, где урожай кедровых орехов сплошь унизал лохматые кедровые ветки. А зимой из тундры сюда устремился песец, обилие мышей позволяло зверьку лучше прокормиться. Даже солб, который обычно обитает на одном месте, переместился из близлежащих нор в эту полосу леса. Уголок, образованный изгибом реки Тром-Еган, казался раем для зверей и птиц.

Нарушая его покой, два человека неторопливошли по вытоптанной зайцами тропе. Из-под шапок торчали курчавые, посеребренные инеем волосы, казавшиеся поэтому металлическими. За разговом они не замечали сереньких белок, стремительно катавшихся по веткам. Лишь когда тропу пересекала цепочка

круглых следов хозяина чернобурого нежного меха — соболя, люди останавливались, их глаза восхищенно и жадно загорались: «Скоро будет наш!»

Они были братьями. Прослышиав о таежных благах сыростью, прелыми листьями, свежестью еще не растаявших остатков снега. Костер дымил, закрывая наши лица. Глаза слезились, и мы, отмакаясь от дыма, пили чай. Нашу мирную беседу прервал паренек, подошедший со стороны поймы.

— Скоро будет наш!

— Да, — смущаясь, ответил Григорий. Ему стало не по себе, что соврал.

Шли медленно. Лена рассказывала о своей работе, расспрашивала. И он опять врал, выдумывая разные истории. Зато сам слушал спутницу с удовольствием. И чем дальше, тем больше она нравилась ему.

...Пролетело несколько недель, и все это время терзало и мучило его прошлое. Проснется среди ночи, думает. Не так живет, совсем не так.

В то утро Григорий

попал в лес, чтобы проверять ловушки, самоловы. Пойманых зверьков сносили на основную базу, склад которой был забит пушниной. Николай не доверял брату, и частенько успевал проверить не только свои угодья, но и проследить за маршрутом Григория, чтобы убедиться, всю ли добычу тот приносит домой.

...Григорий шел спокойно, не напрягая сил. Спешить не хотелось. Однообразие уже порядочно надоело. Звери, склад, брат... Даже и не поговоришь по-настоящему. Незнакомая лыжня оборвала раздумья. Кто мог здесь пройти? След вроде снежки, притом неустойчивый. Значит, путник плохо ходит на лыжах или порядочно устал. Но откуда он появился? Долго не думая, Григорий пошел по лыжне. Его карие глаза были напряжены, всматривались в даль. Неровная лыжня вывела на клин тощего кустарника, затем, прижимаясь к зарослям молодого березняка, побежала вперед.

Построили в буреломе ба-

ПЕРЕЛОМ



жу, спрятав ее от любопытных глаз. Временные подбазы разместили в удобных для охоты местах. Николаю было за тридцать. На внешний вид — крепыш. Мечты и стремления его сводились к одному — к деньгам, к способам их получения. Любил командовать, всегда и всегда стремился держать верх над слабым. Другой — Григорий. Уступал брату не только в возрасте, но и в силе. И когда возникли споры, старшему долго не перечил.

— Ты посмотри! — и Николай дернул Григория за руку. — Какой красавец!

Он вскинул мелкокалиберную винтовку к плечу. Щелчок — и глухарь медленно упал, переваливаясь между одетыми снегом ветками. Птица еще некоторое время била крыльями и царапала снег когтями, хотела было рвануться в сторону, но рана оказалась смертельной. Замерла с холодной ненавистью в круглых глазах.

— А ну, сгоняй! — восхищенно бросил Николай.

Григорий размашистыми шагами лыж пробороздил клемю к убитой птице. Отыскал ее, возвратился.

— Старый, — медленно процедил Николай.

Слишком жесткий, чтобы

быть, годен лишь для приманки. Пускай слопают песцы.

— И он швырнулся в сторону.

Дальше тропа делилась

на две, и братья расходились по своим участкам.

Птица ля с криком легла на крыло,

Дождь во мрак заползает тревожно,

В каждом звуке я слышу одно:

«Полюбить этот край тяжело —

Разлюбить этот край невозможнно».

Полюбить этот край тяжело —

Двое суток бредем бездорожьем,

И забыли мы слово «жилье»,

Забывает глаза комарье,

Только все, что прошел — то мое...

Разлюбить этот край невозможнно».

«РАЗЛЮБИТЬ ЭТОТ КРАЙ НЕВОЗМОЖНО»

Птица ля с криком легла на крыло, Дождь во мрак заползает тревожно, В каждом звуке я слышу одно: «Полюбить этот край тяжело — Разлюбить этот край невозможнно». Полюбить этот край тяжело — Двое суток бредем бездорожьем, И забыли мы слово «жилье», Забывает глаза комарье, Только все, что прошел — то мое... Разлюбить этот край невозможнно».

Предал друг, болью душу свело, От обиды повеситься можно... Ночью белой мне в сердце вошло, Отогрело меня и спасло: «Полюбить этот край тяжело — Разлюбить этот край невозможнно». Пусть беда постучится в окно, Пусть судьба ухмыльнется остроожно, Но со мною спасенье мое. «Полюбить этот край тяжело — Разлюбить этот край невозможнно».

И. СЕВЕРСКИЙ

партии геологов.

— Да, Лена, — подтвердила девушка. — Помоги мне выбраться отсюда. А ты, наверное, из соседней партии?

— Да, — смущаясь, ответил Григорий. Ему стало не по себе, что соврал.

Шли медленно. Лена рассказывала о своей работе, расспрашивала. И он опять врал, выдумывая разные истории. Зато сам слушал спутницу с удовольствием. И чем дальше, тем больше она нравилась ему.

...Пролетело несколько недель, и все это время терзало и мучило его прошлое. Проснется среди ночи, думает. Не так живет, совсем не так.

В то утро Григорий долго летел вокруг лачуги, вспоминая встречу с Леной. Решил: все,хватит. Ворвавшись в избушку, с таким треском захлопнул за собой дверь, что кругляки-стяжки, подпирающие потолок, скрипнули. Подойдя к склоненному из досок столу, махом сбросил алюминиевые кружки и миски. Затем взял скомканный лист бумаги, расправил, положил перед собой. Отыскал карандаш, не ровнымчерном вывел хлынувшие на бумагу мысли: «Мне все надоело. Ухожу. Прощай». Прочитав записку, Григорий обвел взглядом обшитые деревом стены, на которых висели ружья, капканы, самоловы. Сыро, грязно и безнадежно показалось тогда ему в берлоге. Прихватив рюкзак, вышел.

Лес, дремавший в снегном одеянии, начал просыпаться от наплыва ветра. «Надо спешить, будет пурга», — тревожно стучало в висках. Сзади послышался шорох. Григорий обернулся. Поравнявшись, Николай схватил его за рукав.

— Что, братец, убегаешь? В последнее время ты не стал приносить зверей. Наверное, где-то прятал? А сейчас хочешь прихватить пушнину и смыться?

Григорий хотел что-то ответить, но комок, подкативший к горлу, отнял слова. Он лишь с силой оттолкнул брата и зашагал прочь. Николай поднялся, дрожащей рукой нащупал ружье.

— Стой, я тебе говорю!

Григорий, не обращая внимания на оклик, продолжал идти дальше. Страх, охвативший его несколько секунд назад, прошел. Эхом отозвавшийся выстрел стих. Григорий, пройдя несколько шагов, с глухим стоном бессильно опустился на снег. Кровь, выступив через одежду, стыла на морозе. Осознав случившееся, Николай уткнулся лицом в грудь брата.

...Пурга набирала силу.

А. МАНЕЦ,
наш нешт. корр.

К бою!..

К бою!..

И ноги в стремя,

Шашки наголо и —

«Даешь!!!»

За величие

наше время

Под тяжелый свинцовий дождь.

Мчат тачанки,

Летят эскадроны,

Кони яро грызут

удила,

И земля с человеческим стоном

Небо

кровью горячей зажгла.

Брат

Н. ШАКУРА

на брата!..

Сосед на соседа...

Не по крови — по духу родня.

И рождалась... Рождалась победа Из свинцовой пурги и огня.

Все прошло... Но никем не забыто... Память сердцу недаром дана.

И сейчас боевые копыта Несколько стучат у окна.

Эх! Была ни была!

Ведь года не богатство.

Стану равным сегодня

озорной ребятне,

И на лыжах с горы буду птицею мчаться

По веселой такой, зангрившей лыжне.

А когда уже ночь вновь осядет на крыши И засветит луна над лесистой каймой, Дозовется меня непременно оживший, Очень добрый отец чуть сурово домой.

Р. ГОРСКАЯ

Розовое солнце оседало,

Опадало медленно

в лесок,

Расползлось в пелене

тумана,

Истекало время, как

песок..

Медленно, минута

за минутой,

Жил закат на краешках

земли,

Тишиной расслабленной

и гулкой

Жажду дня пытаясь утолить.

И в белесом сумраке

прохлады льется шелест, тает птичий вскрик, У ограды я одна, а рядом С тихой речкой шепчет тальник. Незнакомое дурманит сердце, Счастье ночи будоражит кровь, Жизнь несет в бесшабашном скерцо, И всему даруется любовь.

Т. ШМАЛЬКО

Я рисую, рисую, рисую.

Все характеры

перетасую,

Все хорошее перемножу,

Все, что гадкое —

уничтожу.

Доброту нарисую людям —

Все обидное позабудем,

Нарисую я сильным —

смелость,

нарисую я жадным —